

# 2023 年度广州市南沙区残疾人联合会 部门整体支出绩效 自评报告

## 一、基本情况

### (一) 部门概况

1.贯彻执行中央、省、市有关残疾人工作的法律、法规和方针、政策，结合实际，研究和制定残疾人事业发展规划和年度计划，并组织协调实施。

2.密切联系全区残疾人，听取残疾人意见，反映残疾人需求，维护残疾人合法权益，全心全意为残疾人服务。

3.团结、教育残疾人遵守法律、法规，履行应尽的义务，发扬乐观进取精神，自尊、自信、自强、自立，为社会主义物质文明和精神文明建设贡献力量。

4.弘扬人道主义，宣传残疾人事业，沟通政府、社会与残疾人之间的联系，争取政府和社会各界关心、帮助残疾人支持、发展残疾人事业；负责对按比例安排残疾人就业工作的检查和残疾人就业保障金的收缴。

5.负责残疾人康复、教育、劳动就业、扶贫、文化、体育、科研、用品供应、福利、福利社会服务、无障碍设施和残疾预防等工作，创造良好的环境和条件，扶助残疾人平等参与社会生活。

6.负责区政府残疾人工作的协调；负责与港、澳、台地区和国际社会残疾人福利机构之间的交往与合作。

7.指导和管理各类残疾人社会组织；负责辖区内盲人按摩行业的指导和管理。

8.完成区委、区政府和上级残联交办的其他事项。

## **（二）年度总体工作和重点工作任务**

2023年，南沙区残疾人工作在区委区政府的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和重要指示批示精神，认真落实区委、区政府部署安排，统筹抓好各项业务工作，协同推进残疾人事业高质量发展。

截止2023年12月底，全区持证残疾人数量为10666人，比去年同期新增208人，占全区户籍人口1.97%。其中，视力残疾760人，听力残疾1359人，言语残疾113人，肢体残疾4799人，智力残疾1221人，精神残疾1713人，多重残疾701人。属于一、二级重度残疾人的有4692人，三、四级残疾人有5974人。按照镇（街道）划分，万顷沙镇961人，黄阁镇1114人，横沥镇898人，东涌镇2429人，大岗镇1771人，榄核镇1539人，南沙街道1231人，珠江街道696人，龙穴街道27人。

**一年来，我们主要做了以下几个方面的工作：**

**1.全面提升残疾人康复服务水平**

根据省市相关政策和我区修订的《南沙区残疾人扶助实

施办法》，我会开展一系列残疾人康复服务项目，努力恢复残疾人身体机能，提升残疾人参与社会、回归社会的能力。南沙区残疾人基本康复服务率排名全市并列第一。全年资助残疾人康复、扶助类费用共约 1974.76 万元。一是认真落实康复资助工作。全年资助约 899 名肢体残疾人开展康复训练，资助金额约 763.30 万元；资助 222 人参加残疾少年儿童康复训练服务，约 288.75 万元；资助 400 人参加残疾人社区精神康复综合服务，约 276.48 万元；资助 12 人参加重症精神残疾人住院服务，约 4.50 万元；资助 1110 名精神残疾人门诊资助用药，约 201.53 万元；资助 474 名残疾人适配辅具，约 218.45 万元。二是扎实做好托养服务工作。资助 20 名残疾人全日制机构托养，约 67.93 万元；为约 300 名残疾人提供了居家托养服务，约 153.82 万元。三是不断提高康园工疗机构的管理服务水平。组织各镇（街）康园工疗站工作人员开展“应急救护”“中医药基础知识”等培训班，加强急救知识普及和技能培训，提升我区工疗站工作人员应急救护能力和综合康复能力。各工疗站和残疾人服务机构定期开展知识培训、线上家属宣传教育工作，全年共开展培训 56 次、应急演练 25 次。四是积极谋划南沙区残疾人康复中心及托养中心运营方案。2023 年 6 月，南沙区残疾人康复中心及托养中心竣工验收并交付我会。“两个中心”运营管理模式已基本确定，《运营管理方案》，拟于近期报区政府审定。同时，“两个中心”出入口道路拟开工建设；信息化项目已

获批列入本年统筹投资计划，正式启动方案设计工作。

## 2. 扎实做好残疾人生活救助工作

为进一步筑牢我区残疾人基本民生安全网，保障和改善困难残疾人基本生活，我会多措并举做好困难残疾人基本生活保障工作。全年资助残疾人生活救助费用共 1373.75 万元。一是积极开展贫困残疾人救助工作。给 1.37 万人次发放困难补助金约 486.22 万元；1-9 月给 117 人次发放临时救助金 58.88 万元。二是帮助残疾人落实基本养老保险。资助 2146 名残疾人参加各类养老保险，资助金额约 400.84 万元。三是积极开展走访慰问活动。春节、中秋两个节日对全区持证残疾人每人每节各发放 200 元节日慰问金共约 417.94 万元，发放慰问品约 200 份；“六一儿童节”向 329 名残疾儿童发放六一慰问金 9.87 万元。四是大力推进重度残疾人配餐服务工作。落实重度残疾人助餐配餐服务工作，共审批通过了重度残疾人大配餐申请 49 人次。

## 3. 积极推进残疾人就业工作

我会开展各种措施促进残疾人就业。全区共有 2924 名残疾人实现就业，占法定就业年龄段有就业能力的残疾人数量的 65%。一是采取优惠政策和扶持措施，多种形式安排残疾人就业。全年新增城乡就业人数 276 人，比市残联下达的 59 人就业指标数超出了 217 人。另外，根据市、区相关文件，共资助 2 名残疾人就业创业，扶助金约 5 万元。二是严格依法办理就业年审工作。共办理就业年审的用人单位共 884 家，

安排残疾职工 2666 人次。三是加大残疾人就业培训力度。组织开展了残疾人粤菜卤味烹饪培训班、家政服务培训班、创意手工培训班、职业能力评估等，培训残疾人 128 人，为残疾人就业创造了有利条件。四是不断提高康园工疗站学员的就业率。全区 9 个镇（街）康园工疗站实现手工劳动收入约 28.76 万元，成功推荐了 11 人出站就业。五是开展残疾人专场招聘会。我会结合实际情况开展了 3 场线上、线下同步的残疾人专场招聘会，提供了公交司机、客服、月嫂等 80 多个职位，吸引共 1200 多名残疾人及家属参加，当场成功就业 15 人。为企业和残疾人朋友送政策、送信息、送岗位、送服务，积极推进残疾人就业。

#### 4. 全面保障残疾人合法权益

一是信访维权工作落实到位。区残联通过联系区司法局，定期于每周三下午在区残联一楼设立专项法律咨询服务岗位，安排专业律师为残疾人提供免费法律咨询服务 48 次。依法及时处理残疾人来电来访，为残疾人提供方便、快捷、有效的法律服务和法律援助。二是免费提供残疾人公证服务。与广州市南沙公证处合作，免费为残疾人提供公证援助服务。三是认真开展新建工程无障碍试用工作。组织残疾人参加我区新建工程项目竣工无障碍试用 13 次，确保工程项目无障碍设施符合残疾人使用要求。

#### 5. 不断提升残疾人公共服务水平

一是进一步巩固残疾人教育工作。2023 年按照相关政

策，共资助残疾人及贫困残疾人家庭子女教育资助 459 人，资助金额约 93.73 万元。与区教育局共同做好未入学适龄残疾儿童少年入学安置工作，目前我区适龄残疾儿童少年入学率达到 96%。二是加快推进残疾人工作信息化建设。完成了全区残疾人基本状况调查工作，录入全区残疾人基本信息 10483 人，此外，还对全区 169 个村居的残疾人基本公共服务设施情况进行了信息登记，完成率 100%，推动基层残联组织依据实名制数据提供个性化服务；完成就业年龄段就业状况专项调查工作，调查人数共 4680 人，完成率 100%，摸清失业底数，为以后就业援助工作更精准；多举措做好残疾人办证工作，积极联合区卫健局做好残疾人证“跨省通办”评残工作，努力提升服务能力，新办理残疾人证 628 本，办理残疾人乘车优惠卡 214 张。三是做好《南沙区残疾人扶助实施办法》（以下简称“《扶助办法》”）到期修订调研准备工作。到 9 个镇（街）走访调研并分别召开了座谈会，收集各镇（街）相关领导及村（居）残联工作人员、残疾人、残疾人家属等在过往政策执行过程中的情况和意见，为修订《扶助办法》提供依据。

## 6. 积极做好残疾人文化体育工作

组织策划第三十三次全国助残日，围绕“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”主题开展捐赠助残、残疾人专场招聘会、技能培训班、走访慰问贫困残疾人等系列活动。捐赠共收到广州春隆控股集团有

限公司等9家爱心企业单位捐赠的11万元资金及价值5.18万元的物资一批，用于提升残疾人相关服务。

组织全区残疾人开展各类文体活动，获得了精神文明和成绩的双丰收。在广州市第十一届残疾人运动会上，我区残疾人运动员获得13金8银8铜以及体育道德风尚奖；在广东省第九届残疾人运动会上，我区残疾人陈家杰、陈润楠两名运动员共获8枚金牌；在第七届广东省残疾人职业技能大赛上，我区参赛残疾人陈燕芬获“中式面点”制作技能第一名。另外，积极组织全区残疾人朋友参加残疾人趣味运动会、关爱精神健康社区徒步活动、春游活动，市残疾人羽毛球锦标赛、歌唱比赛、书画展、粤港澳大湾区残疾人艺术汇演等各类活动，不断丰富全区残疾朋友的精神文化生活。

过去一年，我区的残疾人工作得到了上级残联的肯定也得到残疾人的广泛认同。2023年11月，省残联公布了《2023年广东省一至五星级社区康园中心编号名单》。南沙区东涌镇第二康园工疗站获评五星级社区康园中心。截至目前，全区9家康园工疗站全部获评省3星级社区康园中心以上称号，其中五星级1家、四星级4家、三星级4家。

肯定成绩的同时我们也认识到我们所做的工作与残疾人的实际需求与上级对我们的要求，还有一定的差距，主要表现为：残疾人就业率不高，适合残疾人特点的就业岗位开发不足；残疾人工作者队伍与新形势新要求不相适应，整体素质仍有待提高等。面对这些挑战，我们必须积极主动融入

党和国家以及南沙发展大局，敢于担当作为，全力以赴做好残疾人服务保障工作

### **（三）部门整体收支情况**

2023年，我会年度财政拨款总预算3,655.3万元，实际支出3,611.51万元，其中基本支出131.42万元，项目支出3,478.49万元，预算执行率98.8%。

### **（四）部门整体绩效管理情况**

我会部门整体绩效自评结果良好，一级指标设置履职效能50分，自评得分49.88分；管理效率50分，自评得分47.5分，总分97.38分。预算编制设置合理、设定的项目绩效目标按期完成。

## **二、综合评价分析**

### **（一）自评结论综述**

根据全年工作计划，落实推进预算经费的支出，并根据实际情况作出年中预算调整，总体情况较好。

2023年，南沙区残联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，带领干部群众深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和重要指示批示精神，落实区委、区政府部署安排，协同推进残疾人事业高质量发展，扎实推进党史学习教育，统筹抓好疫情防控工作和各项业务工作。残疾人社会保障和基本公共服务水平显著提高。

### **（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析**

1. 残疾人参加养老保险资助经费预算安排433.99万元，支出433.33万元，预算完成率99.85%，主要用于资助残疾

人参加养老保险金额 150 元/月/人，资助 2146 名残疾人参加养老保险。

2. 残疾人辅助器具适配资助经费预算安排 232.04 万元，支出 231.92 万元，预算完成率 99.95%，主要用于资助各类残疾人适配辅助器具，包括助听器、轮椅、拐杖、助行器等，根据残疾人实际申请情况据实支付。

3. 社区精神康复综合服务项目预算安排 345.60 万元，支出 345.60 万元，预算完成率 100%，主要用于对有精神康复需求的服务对象提供康复训练、心理疏导、事前预防、危机介入、个案跟进等专业社工服务、从个人、家庭、社区三个层面介入提供服务。

4. 残疾人就业、创业、社会保险补贴等资助预算安排 4.66 万元，支出 2.06 万元，预算完成率 44.21%，主要用于对自主创业的残疾人或残疾人商户进行扶持，按标准给予资助。

5. 残疾人居家托养服务及社会工作服务资助经费预算安排 178.67 万元，支出 176.97 万元，预算完成率 99.05%，主要用于为有需要的残疾人提供居家托养服务及社会工作服务。

6. 残疾人医疗康复类资助经费预算安排 228.47 万元，支出 225.95 万元，预算完成率 98.90%，主要用于资助各类残疾人到医疗康复机构康复训练、矫治手术资助及精神病残疾人门诊用药资助。

7. 残疾人体育事业支出经费预算安排 2.75 万元，支出

2.74 万元，预算完成率 99.64%，主要用于开展残疾人运动会赛前集训费用及比赛期间产生的费用。

8. 残联工作综合经费预算安排 216.56 万元，支出 215.66 万元，预算完成率 99.58%，主要用于保障残联业务工作有序开展辅助经费，包括日常办公经费、办公设备日常维修（护）费、残联业务评估费及残疾人职业就业培训经费等。

### **（三）各重点任务项目支出完成情况分析**

1. 康园工疗机构经费预算安排 601.22 万元，支出 601.22 万元，预算完成率 100%，主要用于区康园中心的运营经费和人员费用，全区 9 个镇街级工疗站运营经费和人员费用，工疗站学员职业训练津贴。

2. 残疾人机构康复训练类资助经费预算安排 1,135.57 万元，支出 1,114.81 万元，预算完成率 98.17%，主要用于资助残疾人参加民办服务机构康复，具有南沙区户籍的 0-16 岁的脑瘫、孤独症及智力、听力、视力、肢体残疾等少年儿童有康复训练需求的进行资助，资助肢体残疾人进行社区康复服务。

### **（四）主要工作成效**

过去一年，我区的残疾人工作得到了上级残联的肯定也得到残疾人的广泛认同。2023 年 11 月，省残联公布了《2023 年广东省一至五星级社区康园中心编号名单》。南沙区东涌镇第二康园工疗站获评三星级社区康园中心。截至目前，全区 9 家康园工疗站全部获评省 3 星级社区康园中心以上称

号，其中五星级1家、四星级4家、三星级4家。

肯定成绩的同时我们也认识到我们所做的工作与残疾人的实际需求与上级对我们的要求，还有一定的差距，主要表现为：残疾人就业率不高，适合残疾人特点的就业岗位开发不足；残疾人工作者队伍与新形势新要求不相适应，整体素质仍有待提高等。面对这些挑战，我们必须积极主动融入党和国家以及南沙发展大局，敢于担当作为，全力以赴做好残疾人服务保障工作

### **三、存在的主要问题**

2023年，我会在财政资金管理上虽然取得良好成效，切实保障各项残疾人业务工作顺利完成，但在预算执行过程中也存在以下问题：一是预算编制精准度仍需进一步提高；二是部分项目预算绩效仍需进一步凸显成效；三是一般公共预算支出平均执行率仍需进一步加强落实。

### **四、下一步改进措施**

我会将通过以下举措进一步提高财政预算管理水平。一是从严从实从细编制部门预算，既要精准编制预算，减少年中预算调剂，又要大力压减无效、低效支出，腾出财力优先保障重点支出；二是要注重绩效，依法理财，将绩效管理的理念贯穿预算编制、执行、监督全过程；三是按时间进度分解资金使用计划。专项资金的使用，要事前做计划，事中进行控制，事后总结提高。合理安排资金使用，充分体现资金投向的目标和效益。